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ПСИХОЛОГІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ПРОФЕСІЙНОГО СТРЕСУ В ОСОБЛИВИХ УМОВАХ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Присвячено розгляду психологічних передумов дослідження професійного стресу в особливих умовах діяльності. 
Зазначено, що у сучасній психології представлено широкий спектр концепцій і відповідних їм моделей професійного 
стресу. Це різноманіття відображає відмінність дослідницьких позицій у розумінні того, що таке стрес і як це по-
няття може бути операціоналізовано. Окрім класичної дилеми у вихідному трактуванні терміну "стрес" як комплексу 
причин і чинників, що викликають підвищену напруженість діяльності та ускладнюють вирішення поведінкових за-
вдань, або ж власне стану суб'єкта, що виникає при різного роду ускладненнях ситуації, в останні роки оформився ряд 
нових теорій та їхніх емпіричних додатків. Розробка більшості концепцій професійного стресу пов'язана з усвідомлен-
ням необхідності аналізу опосередкованих чинників і/або індивідуальних характеристик, які відіграють принципову 
роль у розвитку стресових реакцій та їхній фіксації у вигляді стійких негативних проявів. Дослідження у галузі профе-
сійного стресу у цілому мають емпіричну спрямованість і є описом різноманітних чинників, що зумовлюють розвиток 
стресу, способів і механізмів адаптації людини до умов робочої ситуації, набору діагностичних методик та оптиміза-
ційних процедур. Розвиток стресу зумовлений великою кількістю причин, важливе місце серед яких посідають чинники 
психологічної та соціальної природи. Ступінь вираженості і феноменологія проявів стресу у конкретної людини зале-
жать від особливостей емоційно-особистісної сфери, індивідуального досвіду і контексту групових та організаційних 
взаємодій, у межах яких здійснюється професійна діяльність. 

Ключові слова: психологічні передумови, професійний стрес, адаптація людини, умови робочої ситуації, професійна 
діяльність. 

 
Постановка проблеми. Наприкінці ХХ ст. Всесвітня 

організація охорони здоров'я назвала професійний 
стрес "хворобою ХІХ століття" через те, що цей вид 
стресу набув розмірів глобальної епідемії та зустріча-
ється у будь-якій професії всіх країн світу. Не випадково 
професійний стрес виділено в окрему рубрику в Міжна-
родній класифікації хвороб (МКБ-10), існує рубрика F43 
"Реакція на важкий стрес і порушення адаптації", що на-
лежить до розділу F40-F48 "Невротичні, пов'язані зі 
стресом і соматоформні розлади" [7]. Аналіз наукових 
досліджень, присвячених вивченню стресу у професій-
ній діяльності людини, свідчить про те, що в останні де-
сятиліття ця проблема є однією з найбільш актуальних у 
психологічній науці і практиці. На цей час, з одного боку, 
накопичено значну кількість досліджень з різних видів 
стресу – стресу життя, посттравматичного, професійного 
і т. п., а з іншого, багато авторів вказують складність, су-
перечливість і недостатність концептуальної та методо-
логічної розробки зазначеного психологічного феномену. 

Аналіз останніх досліджень. Прикладні дослі-
дження і розробка різних програм подолання чи копію-
вання стресу пов'язані з його негативним впливом на 
ефективність діяльності і психічне здоров'я людини, на-
самперед це зростання кількості захворювань стресо-
вої етіології і, як наслідок, порушення працездатності 
активної частини населення, складнощі адаптації до 
нових видів і форм праці, розвиток станів зниженої пра-
цездатності, розвиток різних форм особистісного не-
благополуччя (феномен відчуження праці, десоціаліза-
ція, професійна та особистісна деформація). Тому бі-
льшість проведених досліджень стресу має приклад-
ний характер і спрямована на вивчення феноменології 
проявів стресу у професійній діяльності. 

За майже 30 років незалежності України у державі 
сформувалась потужна плеяда науковців, які створили 
істотний науковий доробок з проблеми професійного 
стресу в особливих умовах діяльності та шляхів її вирі-
шення. У ЗСУ це такі науковці, як: В. Алещенко, В. Коро-
льчук, В. Осьодло, О. Охременко, В. Стасюк, О. Хміляр, 
Ю. Широбоков; у Державній прикордонній службі України 

– Н. Волинець, С. Мул, Є. Потапчук, Н. Потапчук, О. Ма-
теюк; у Службі безпеки України – Н. Іванова, О. Фар-
магей, В. Шимко; у Міністерстві внутрішніх справ – 
Д. Александров, В. Барко, І. Ващенко, О. Землянська, 
В. Лефтеров, В. Медведєв, Л. Мороз, С. Яковенко; у На-
ціональній гвардії України – І. Приходько, О. Колесніче-
нко; у Міністерстві з надзвичайних ситуацій – Г. Грибе-
нюк, Р. Сірко, О. Тімченко, Н. Оніщенко, С. Миронець та ін. 

Виклад основного матеріалу. Увага до розробки 
психологічної проблематики стресу пояснюється її безпо-
середнім зв'язком із життєво важливими вимогами сучас-
ного життя. Труднощі в адаптації, нездатність подолати пі-
двищені професійні навантаження, різні форми особисті-
сного неблагополуччя – ось перелік проблем, які сьогодні 
справедливо сприймаються суспільством як безпосере-
дня загроза якості життя і психічному здоров'ю людини. 

Професійний стрес виражається у психічних і фізич-
них реакціях на напружені ситуації у трудовій діяльності 
людини. Специфіка поняття "професійний стрес" поля-
гає в тому, що воно відображає особливості стресового 
стану (у його причинах, проявах і наслідках), яке виникає 
при здійсненні різних видів професійної діяльності. Важ-
ливим при цьому є не лише вивчення організаційних 
форм та умов здійснення діяльності на конкретних тру-
дових постах, але й аналіз характерних особливостей 
проявів стресу залежно від змістовної специфіки профе-
сії. Тому професійні завдання і професійне середовище 
у цілому є тими головними утвореннями, у взаємозв'язку 
з якими розглядається розвиток стресу у професійній ді-
яльності. У цьому контексті термін "професійний стрес" 
(англ. – occupational stress) є родовим для ряду таких по-
нять, як "робочий стрес", "трудовий стрес", "організацій-
ний стрес" тощо і належить до рівня аналізу діяльності 
фахівця як члена певного професійного співтовариства. 

У сучасній психології представлено широкий спектр 
концепцій і відповідних їм моделей професійного стресу. 
Це різноманіття відображає відмінність дослідницьких 
позицій у розумінні того, що таке стрес і як це поняття 
може бути операціоналізовано. Окрім класичної дилеми 
у вихідному трактуванні терміну "стрес" як комплексу 
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причин і чинників, що викликають підвищену напруже-
ність діяльності та ускладнюють вирішення поведінкових 
завдань, або ж власне стану суб'єкта, що виникає за різ-
ного роду ускладнень ситуації, в останні роки оформи-
вся ряд нових теорій та їхніх емпіричних додатків [3]. Ро-
зробка більшості концепцій професійного стресу пов'я-
зана з усвідомленням необхідності аналізу опосередко-
ваних чинників і/або індивідуальних характеристик, які 
відіграють принципову роль у розвитку стресових реак-
цій та їхній фіксації у вигляді стійких негативних проявів. 
До таких базових моделей належать, наприклад: адди-
тивна модель суб'єктивних складових праці Дж. Р. Ол-
дхема і Дж. Хакмана; двофакторна модель відповідаль-
ності і контролю Р. Карасека; модель особистісних моде-
раторів К. Паркес; модель дисбалансу зусиль і підкріп-
лення Й. Зігріста тощо [1]. На перший погляд, така різно-
манітність теоретичних позицій та їхніх трактувань свід-
чить про невизначеність і навіть змістовну розмитість ви-
хідного поняття "стрес". Із цього погляду, професійний 
стрес – це тільки поширений термін, який використову-
ють як своєрідний "ярлик" для позначення мозаїчної ка-
ртини розрізнених проблем, фактів і спостережень, пов'-
язаних зі змінами життєдіяльності людини в ускладнених 
умовах праці. Однак пильний аналіз найвідоміших моде-
лей професійного стресу свідчить, що вони достатньо 
добре концептуально та емпірично обґрунтовані. Більше 
того, у логіці побудови цих моделей чітко простежується 
використання подібних конструктів, що дозволяють вио-
кремити три  основні  типи  концептуальних  пара -
дигм  аналізу  професійного  стресу . 

Парадигма відповідності у системі "особистість – 
середовище" – в основі екологічного підходу [2]. У цій па-
радигмі стрес розглядається як результат дисбалансу 
між вимогами навколишнього середовища (фізичного, 
трудового, соціального) і наявними ресурсами людини, 
що проявляється у формуванні широкого спектра нега-
тивних наслідків як з боку зниження ефективності праці, 
так і порушень фізичного здоров'я та особистісного бла-
гополуччя працюючих. Процесуально-когнітивна пара-
дигма, що базується на психологічній моделі стресу 
Р. Лазаруса, оформилася у вигляді трансактного підходу 
[3]. Вона заснована на інтерпретації стресу як процесу 
розвитку індивідуально-особистісних форм адаптації до 
ускладнених умов діяльності. Його головними компоне-
нтами є когнітивна оцінка ситуації та актуалізація репер-
туару внутрішніх засобів подолання труднощів (у межах 
цього підходу розглядаються стратегії стрес-долаючої 
поведінки, тобто копінг-стратегії). Парадигма регуляції 
станів реалізується у межах регуляторного підходу [5]. 
У ній увага фіксується на аналізі стресу як особливого 
класу станів із багатою феноменологією, що виникають 
через зміни механізмів регуляції діяльності та поведінки 
при актуальному і пролонгованому впливі стресогенних 
чинників. Незважаючи на те, що у спеціальній літературі 
наведені парадигми зазвичай обговорюють як незалежні 
і в певному сенсі такі, що конкурують між собою, між ними 
не існує жорстких розмежувань або непримиренних супе-
речностей. Навпаки, у сукупності вони радше відобража-
ють різні "пласти" аналізу чинників і механізмів розвитку 
професійного стресу, які взаємодоповнюють один одного. 
Тому орієнтація на створення цілісних концепцій профе-
сійного стресу передбачає не лише критичний аналіз існу-
ючих різночитань, а й пошук шляхів розробки більш поту-
жної методології досліджень стресу, узагальнюючої нако-
пичений методичний інструментарій для вирішення різ-
ного роду практичних завдань. Причиною сильного нер-
вового перенапруження можуть бути умови праці: погане 
освітлення і вентиляція, тісне приміщення тощо. Чинни-

ками, що безпосередньо або побічно сприяють професій-
ним стресам, можна також вважати дефіцит інформації і 
часу. Як вважають фахівці з професійних стресів, останні 
два чинники є фоном, на якому стресом може стати будь-
яке додаткове роздратування [13]. 

Дослідження вчених переконливо свідчать про те, що 
професійний стрес без проведення профілактичних за-
ходів призводить до депресії, зловживання алкоголем, 
наркотиками, а іноді до суїцидальної поведінки. Трива-
лий професійний стрес, у свою чергу, веде до виник-
нення синдрому емоційного вигоряння. Дослідження 
стану стресу у професійній діяльності свідчать про те, 
що феноменологічно і в аспекті особливостей механіз-
мів регуляції професійний стрес є специфічним видом 
стресових станів, який відображає фізіологічні та психо-
логічні особливості його розвитку [8]. Як свідчать резуль-
тати досліджень, зміст та умови реалізації професійної 
діяльності, інтенсивність навантажень специфічним чи-
ном впливають на рівень стресогенності професійної си-
туації у цілому і призводять до наростання напруженості 
праці. Представники певної професійної спільності відчу-
вають стрес, джерела якого перебувають у самому змісті 
професійної діяльності. До негативних наслідків профе-
сійного стресу належать форми гострих стресових станів 
та їхня фіксація у вигляді стійких порушень психічного 
здоров'я – різних форм дезорганізації індивідуальної та 
групової поведінки, характерних професійно-особистіс-
них деформацій і психосоматичних розладів. 

У наукових працях зазначено, що професійний стрес 
виникає і у співробітників, які недостатньо завантажені ро-
ботою, і у тих, які вважають, що не можуть повною мірою 
реалізувати власний професійний потенціал та здатні на 
більше. Виокремлюють достатньо велику кількість видів 
професійного стресу, які можуть бути викликані різними 
чинниками, пов'язаними з трудовою діяльністю, роллю 
працівника в організації, взаємовідносинами на роботі, ді-
ловою кар'єрою, організаційною структурою та психологі-
чним кліматом, неорганізаційними чинниками. Наявні кла-
сифікації професійного стресу розрізнюють за ступенем 
деталізації та концептуальними підходами. Наприклад, 
Ю. Щербатих усі чинники, що викликають виробничий 
стрес, пропонує умовно розділити на об'єктивні (ті, що 
мало залежать від особистості працівника) і суб'єктивні 
(розвиток яких більше залежить від самої людини) [13]. 

До першої групи (об'єктивні чинники стресу) нале-
жать шкідливі характеристики виробничого середовища, 
важкі умови роботи і надзвичайні (форс-мажорні) обста-
вини. Слід зазначити, що деякі види діяльності спочатку 
припускають наявність стресогенних чинників, пов'язаних 
з особливостями виробництва. У деяких видах діяльності 
ці шкідливі чинники діють комбіновано. Ці чинники вироб-
ничого середовища первинно сприяють розвитку біологі-
чного стресу, який потім може ускладнюватися стресом 
психологічним. Несприятливими умовами праці, що про-
вокують розвиток виробничого стресу, можна вважати ви-
сокий темп діяльності (професійний спортсмен), тривалу 
роботу (шофер далеких рейсів), "рваний" темп діяльності 
(лікар швидкої допомоги), підвищену відповідальність 
(авіадиспетчер), значні фізичні навантаження (вантажник) 
і т. п. Додатковими чинниками стресу є різні надзвичайні 
(форс-мажорні) ситуації, які можуть набувати різного ха-
рактеру залежно від специфіки праці. 

Друга група (суб'єктивні чинники стресу) містить 
два основних різновиди: міжособистісні (комунікаційні) і 
внутрішньоособистісні стреси. Перші можуть виникати 
при спілкуванні з вищими посадовими особами, підлег-
лими і колегами по роботі (рівностатусними працівни-
ками). Керівник досить часто є джерелом стресу для 
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свого підлеглого, у якого може виникати стійке психоло-
гічне напруження з найрізноманітніших причин: через 
надмірний контроль із боку керівника, через його зави-
щені вимоги, недооцінку його праці, відсутність чітких 
вказівок та інструкцій, грубого або зневажливого став-
лення до себе з боку начальника і т. п. У свою чергу, під-
леглі стають джерелами стресу для своїх начальників че-
рез власну пасивність, зайву ініціативність, некомпетент-
ність, злодійство, лінь і т. п. Особи, які не працюють у кон-
кретній організації, але контактують з нею, також можуть 
бути джерелом стресів для співробітників організації. 

Внутрішньоособистісні стреси, у свою чергу, можна 
поділити на професійні, стреси особистісного характеру 
і стреси, пов'язані з поганим соматичним здоров'ям пра-
цівників. Професійні причини стресів зумовлені неста-
чею знань, вмінь і навичок (стрес новачків), а також від-
чуттям невідповідності між працею і винагородою за неї. 
Причини стресів особистісного характеру мають неспе-
цифічний характер і зустрічаються у працівників найріз-
номанітніших професій. Зазвичай це низька самооцінка, 
невпевненість у собі, страх невдачі, низька мотивація, 
невпевненість у своєму майбутньому і т. п. Джерелом ви-
робничих стресів може бути і стан здоров'я людини. Зо-
крема, хронічні захворювання можуть призводити до 
стресів, оскільки вони вимагають підвищених зусиль для 
їхньої компенсації і знижують ефективність діяльності 
працівника, що може відбитися на його авторитеті та со-
ціальному статусі. Гострі захворювання також є джерелом 
переживань як за рахунок соматопсихічних зв'язків, так і 
побічно, "вимикаючи" на час працівника із трудового про-
цесу (що тягне за собою фінансові втрати і необхідність 
заново адаптуватися до виробництва). Деякі види діяль-
ності можуть призводити і до професійних, і до побуто-
вих стресів, наприклад водіння автомобіля. З одного боку, 
багато професійних водіїв відчувають стреси, пов'язані з 
їхнею роботою, але подібні стреси відчувають і мільйони 
людей інших професій, які використовують автомобіль 
для переміщення на роботу або у своїх справах [13]. 

Вчені-дослідники Б. Овчінніков і А. Колчев на основі 
аналізу численних класифікацій чинників виникнення 
професійного стресу виокремлюють чотири групи потен-
ційно стресогенних чинників, властивих для будь-якої 
професійної діяльності: комунікативні, інформаційні, ем-
ціогенні, фізіолого-гігієнічні [9]. Насправді, як стверджу-
ють вищезазначені автори, чинників набагато більше, до 
того ж деякі професії характеризуються унікальними, і 
лише їм притаманними стресогенним впливами. У поєд-
нанні з предметом праці, її метою і змістом стресогенний 
профіль створює психологічний "портрет" професії – 
простий або складний, стереотипний або своєрідний. 

Стресові чинники комунікативної природи – це група 
комунікативних чинників, що належать до соціально-пси-
хологічного аспекту професійної діяльності, вона визна-
чає місце фахівця у професійній організації. Відомо, що 
більшість стресогенних чинників належать до комуніка-
тивних. Людське спілкування за своєю природою є кон-
фліктогенним. Серед комунікативних чинників насампе-
ред необхідно виокремити два. Перший із них описує ве-
ртикальну, а другий – горизонтальну структуру спілку-
вання. "Вертикальний" чинник має особливу значущість 
у жорстко регламентованих професійних структурах 
(напр., силових). Однак і в будь-якому випадку стресо-
генність пов'язана з рівнем ієрархії, на якому перебуває 
фахівець. Чим більше людей перебувають у прямому 
підпорядкуванні, тим вище напруженість праці керівника. 
Не випадково інфаркт міокарда називають "хворобою 
керівників". Владі над людьми властива не лише стиму-
лююча, але й обтяжлива дія. Чим вище ешелон влади, у 
межах якого працює людина, тим менше вона належить 

сама собі, тим більший тиск вертикального комунікатив-
ного чинника він відчуває. За аналогією з військовими 
структурами можна виокремити стратегічний (вища 
ланка), оперативний (середня ланка) і тактичний рівні ке-
рівництва. Найменша стресогенність за цим чинником 
характеризує професії виконавчого типу з мінімальною 
кількістю або повною відсутністю підлеглих (т. зв. "ро-
бочі" професії або професії допоміжного персоналу). 
Найбільшою стрес-толерантністю щодо "вертикального" 
чинника мають особистості з високорозвиненими якос-
тями природженого лідера (вольові, владні, авторитетні, 
наполегливі та емоційно витримані). Вони здатні до три-
валої та успішної керівної роботи, не завдаючи тим са-
мим шкоди своєму здоров'ю. 

"Горизонтальний" чинник пов'язаний із неформаль-
ним спілкуванням поза системою підпорядкованості. 
Очевидно, що професіонали, ізольовані під час роботи 
від суспільства, страждають від соціальної депривації. 
Це властиво роботі космонавтів, полярників, геологів, 
метеорологів, водолазів, моряків дальнього плавання та 
інших фахівців. Дослідження особистісного адаптацій-
ного потенціалу моряків в екстремальних умовах дозво-
лили О. Маклакову визначити такі чинники, від яких за-
лежить стійкість до стресу особистості: нервово-психі-
чна стійкість, самооцінка особистості, особистісна рефе-
рентність, ступінь конфліктності, досвід соціального спіл-
кування, моральна нормативність особистості. Самооці-
нка, на думку вченого, є ядром саморегуляції та визначає 
ступінь адекватності сприйняття умов діяльності, а також 
власних можливостей. Особистісна референтність – від-
чуття соціальної підтримки, що обумовлює почуття осо-
бистої значущості для навколишніх. Моральна нормати-
вність особистості визначає ступінь її орієнтації на існу-
ючі в суспільстві норми і правила поведінки [6].  Можливе 
виокремлення таких градацій горизонтального комуніка-
тивного чинника (у напрямі зниження стресогенність): 
замкненість у мікрогрупі (5–7 осіб); спілкування, обме-
жене малою групою (до 30 осіб); спілкування у великій 
групі (100 осіб). На полюсі мінімальної стресогенності від-
повідного чинника – професії із вільним (нерегламентова-
ним) спілкуванням у необмежено великих групах людей. 
Будь-які стресові переживання можуть у такому середо-
вищі знайти швидку розрядку у зв'язку з потенційним різ-
номаніттям форм стихійної психологічної допомоги. Подо-
лати стрес-чинники соціальної обмеженості здатні особи, 
що володіють широким і гнучким комунікативним потенці-
алом (толерантні, адаптивні, доброзичливі та емпатійні, 
тактовні і ввічливі, самостійні і незалежні, які не стражда-
ють соціофобією). Тривале функціонування у складі за-
мкненої малої групи не викликає у них напруги, не призво-
дить до залишкового емоційного "отруєння". 

Інформаційні чинники стресу – це група чинників, яка 
пов'язана зі структурою діяльності, її операційним скла-
дом. Найважливішими серед них можна вважати ступінь 
алгоритмізації та евристичність. Алгоритмізація відобра-
жає послідовність і впорядкованість професійних опера-
цій. Зазвичай вони регламентовані відповідними інстру-
кціями і розпорядженнями, які можуть мати різний сту-
пінь жорсткості. Найбільшу складність мають види діяль-
ності, у яких способи вирішення професійних завдань 
невизначені, різноманітні, ситуативні, а алгоритм містить 
лише проміжні і кінцеві цілі. Така робота лікаря, психо-
лога, слідчого, науковця у прикладних сферах, працівни-
ків літератури і мистецтва, інженерів, конструкторів, дія-
чів реклами та інших сфер бізнесу і т. п. Стресогенний 
вплив відповідного чинника зменшується, коли з'явля-
ється можливість будувати нові алгоритми з раніше не-
відомих елементів (блоків); добирати потрібний алго-
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ритм із наявного переліку; вибудовувати відомі алгори-
тми в певному порядку. На протилежному полюсі – чин-
ник професії із найвищим рівнем алгоритмізації, у яких 
послідовність дій відома заздалегідь і незмінна. За ная-
вності добре сформованих навичок така діяльність 
може здійснюватись як би автоматично, не завантажу-
ючи повністю свідомості суб'єкта і забезпечуючи тим 
самим мінімальну напруженість. Однак при цьому може 
наступати стан монотонії, який викликає відмову від ді-
яльності внаслідок зниження загального рівня не-
спання. Успішна професійна діяльність в умовах алго-
ритмічної невизначеності вимагає розвитку таких якос-
тей особистості, як ініціативність, підприємливість, ла-
більність, відкритість до змін і швидка зміна стереоти-
пів. Спеціалісти повинні мати розвинену інтуїцію і здат-
ність до надситуативної активності. Чинником стрес-то-
лерантності для таких професій є також здатність до ри-
зику. Наявність зазначених властивостей забезпечує 
збереження професійного здоров'я. 

Евристичність діяльності відображає її творчу при-
роду, неможливість вирішити професійні завдання відо-
мими (хоча і різноманітними) способами. Природно, що 
максимальна евристичність викликає найбільші труд-
нощі. Необхідність постійної імпровізації зустрічається у 
професійній сфері не так вже й часто. Зниження еврис-
тичного компонента можна уявити у вигляді таких града-
цій: організована (структурована) творчість (напр., худо-
жній розпис, гравірування, різьблення по дереву); вклю-
чення творчих елементів у структуру діяльності (напр., 
робота екскурсовода, викладача, медичної сестри). Про-
тилежний полюс цього чинника зводить творчий компо-
нент нанівець або повністю виключає його. У таких про-
фесіях безумовне, скрупульозне, стереотипне вико-
нання є необхідною ознакою якісної та ефективної ро-
боти. Успішність в евристично насичених видах діяльно-
сті досягається за наявності у працівника творчого поте-
нціалу. Цю природну якість може бути розвинуто і відш-
ліфовано специфічним індивідуально орієнтованим ви-
хованням та навчанням. Творчість передбачає певну 
стабільність емоційної сфери, емоціостазіс. Адекватна 
самооцінка власних творчих здібностей забезпечує збе-
реження професійного здоров'я фахівців такого типу. 

Стресогенні чинники емоційного характеру – це група 
емоціогенних чинників праці, яка має найбільш очевидні 
і тісні зв'язки з емоційним стресом. Першим із них є чин-
ник відповідальності, що відображає пряму соціальну 
значущість діяльності, ступінь впливу фахівця на долі ін-
ших людей, ціну його можливих помилок. На полюсі мак-
симальної складності розташовано професії, пов'язані з 
відповідальністю за життя багатьох людей. Такими можна 
вважати роботу екіпажів повітряних суден, авіадиспетче-
рів і керівників польотів, машиністів залізничного транспо-
рту, працівників екологічно небезпечних виробництв, мо-
ряків дальнього плавання. Із високою відповідальністю 
пов'язана також робота рятувальників, пожежників, підри-
вників, саперів, водіїв автобусів і великовантажних авто-
мобілів. Особливо слід вказати на діяльність воєначаль-
ників і працівників держапарату високого рангу.  

Зниження інтенсивності чинника відповідальності мо-
жна представити у вигляді таких градацій: відповідаль-
ність за життя окремих людей (водій таксі і маршрутного 
таксі, кранівник); відповідальність за здоров'я людей (лі-
кар, медсестра, спортивний тренер, вихователь дитя-
чого садка, інженер з техніки безпеки); відповідальність 
за соціальний добробут людей (соціальний працівник, 
психолог, юрист). На полюсі мінімальної складності роз-
ташовані професії, які напряму не впливають на життя, 
здоров'я і благополуччя людей. Такими можна вважати, 
наприклад, зв'язківців, працівників сільського, лісового 

господарства та екологічно безпечних виробництв, пра-
цівників культурної сфери, фінансового бізнесу тощо. 
Відповідальна професійна діяльність пред'являє до осо-
бистості серйозні вимоги, що не піддаються, проте, точ-
ному формулюванню. Як відомо, відповідальність – одне 
з найбільш важливих проявів зрілої особистості, повні-
стю позбавленої психопатичних та адиктивних рис. Оці-
нка цієї якості з найбільшою надійністю досягається біо-
графічним методом. 

Другим з емоціогенних чинників є небезпека праці 
для здоров'я і життя самого працівника, ступінь вітальної 
загрози. З найбільшою небезпекою повсякденно стика-
ються шахтарі, водолази, льотчики, підводники, верхо-
лази, міліціонери та оперативні працівники силових 
структур, співробітники спецпідрозділів, пожежники, які 
мають справу з вибуховими, вогненебезпечними, токси-
чними і радіоактивними речовинами, професійні спортс-
мени деяких видів спорту, кіно-каскадери, артисти цирку, 
моряки дальнього плавання тощо [4, 10–12]. 

Професійна успішність у небезпечних видах діяль-
ності забезпечується високою стрес-толерантністю, 
емоційно-вольовою стійкістю, здатністю до виправда-
ного ризику, сміливістю. Відомо, що ці якості розвива-
ються лише на біологічній основі. При недостатньому 
рівні їхнього розвитку підвищується ризик невротичних 
(тривожних) розладів і психосоматичних захворювань. 
Ефективно протистояти впливу шкідливих чинників се-
редовища можуть люди, що володіють міцним здоро-
в'ям, великим запасом функціональних резервів, тре-
новані і загартовані. В іншому випадку підвищується 
ризик професійних захворювань. 

Другий чинник відображає ритмічність праці, співвід-
ношення його режиму з біологічними ритмами організму. 
Найбільша напруга викликає "рваний" режим, при якому 
діяльність неритмічна та непередбачувана, оскільки ви-
значається зовнішніми обставинами. Професіонал зму-
шений підтримувати оптимальний робочий стан протя-
гом тривалого часу (доба і більше), при цьому повноцін-
ний відпочинок неможливий. На другому рівні складності 
з цього чинника будуть перебувати професії, пов'язані з 
вахтовими режимами, роботою у пізній вечірній та нічний 
час. На третьому рівні – професії зі звичайним денним 8-
годинним режимом праці. Найменшу напругу за чинни-
ком ритмічності викликають професії з вільним режимом 
праці та відпочинку, у яких фахівці самі планують свій 
робочий час, не будучи жорстко пов'язаними зовнішніми 
обставинами. Успішна діяльність у "рваному" режимі ви-
магає приблизно тих самих професійних якостей, що і 
робота у вкрай шкідливих умовах праці. До цих вимог до-
дається висока самоорганізація, високорозвинені во-
льові якості, ефективна психічна саморегуляція. Вони 
дозволяють уникнути нервових зривів, зумовлених деси-
нхронозом та іншими стресогенними захворюваннями. 

Висновки. Таким чином, дослідження в галузі про-
фесійного стресу у цілому мають емпіричну спрямова-
ність і є описом різноманітних чинників, що обумовлю-
ють розвиток стресу, способів і механізмів адаптації лю-
дини до умов робочої ситуації, набору діагностичних ме-
тодик та оптимізаційних процедур. Розвиток стресу зу-
мовлений великою кількістю причин, важливе місце се-
ред яких посідають чинники психологічної та соціальної 
природи. Ступінь вираженості і феноменологія проявів 
стресу у конкретної людини залежать від особливостей 
емоційно-особистісної сфери, індивідуального досвіду 
та контексту групових і організаційних взаємодій, у ме-
жах яких здійснюється професійна діяльність. 
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PSYCHOLOGICAL PREREQUISITES FOR THE STUDY 
OF OCCUPATIONAL STRESS IN SPECIAL CONDITIONS OF ACTIVITY 

The article is devoted to the consideration of psychological preconditions for the study of professional stress in special conditions of activity. It 
is noted that modern psychology presents a wide range of concepts and corresponding models of occupational stress. This diversity reflects the 
difference in research positions in understanding what stress is and how this concept can be operationalized. In addition to the classic dilemma in 
the initial interpretation of the term "stress" as a set of causes and factors that cause increased tension and complicate the solution of behavioral 
problems, or the actual state of the subject, which arises from various complications, in recent years a number of new theories and their empirical 
applications. The development of most concepts of occupational stress is associated with the awareness of the need to analyze indirect factors and 
/ or individual characteristics that play a fundamental role in the development of stress reactions and their fixation in the form of persistent negative 
manifestations. Research in the field of occupational stress in general has an empirical focus and is a description of various factors that determine 
the development of stress, methods and mechanisms of human adaptation to working conditions, a set of diagnostic techniques and optimization 
procedures. The development of stress is due to a large number of reasons, an important place among which are factors of psychological and social 
nature. The severity and phenomenology of stress in a particular person depend on the characteristics of the emotional and personal sphere, 
individual experience and the context of group and organizational interactions within which professional activities are carried out. 

Keywords: psychological preconditions, occupational stress, human adaptation, working conditions, professional activity. 
 
 

 
 

  


